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MeToabl 30HOMPOBAHUA OKpY KatoLLen

cpenbl
JITabopaTopHasn paboTa
OueHKa rnorpeLuHocTn namepenmns Ts

[Mpodpeccop KysHeuoB AHaTonun mntpmnesny
HoueHT CepoyxoBa Onbra CtaHMcnaBoBHa

Poccunckuii rocygapCTBEHHbIN
rMMOpPOMETEOPOSNIOrMYECKNN YHUBEPCUTET



Llenb paboThbl:

1. WccnepoBaTb BnMsHME MNOrPELIHOCTM B 3agaHuu
NCXOOHbIX OaHHbIX HA TOYHOCTb AOUCTAHUMOHHOIO
N3MepeHnUa TemnepaTtypbl NoACTUNAOWEN MNOBEPXHOCTU

T, CNyTHUKOBbLIM PAANOMETPOM.



MaTtepuansl anga paboTbl:

1. Nporpamma, cogepkawiasacsa B dpanne «Varlz-#. xIs».

2. Habop  ucxogHbIX  napamMeTpoB,  3aaBaeMblX
npenogasarenem.



KpaTKune cBegeHusa n3 teopun



[Ons OuUEeHKN NOrpeLluHoCT onpeaeneHna TemnepaTtypbl NOACTUNAKOLLEN
MOBEPXHOCTU pPACCMOTPUM COOTHOLUEHME, WCMonb3yemMoe And pacyeTa
Temnepatypbl NOACTUNAOLWIEN MOBEPXHOCTU MO W3MEPEHUSAM  YXOOSLLEro
TENNOBOro U3Ny4YeHUs B «OKHaX» NPO3padyHOCTH:

b.
T, = " 3
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KaK (OYHKLMIO YETbIPEX NEPEMEHHbIX:

TS = TS (xl,...,x4)

roe

X2 :Jv > X3 :Pv(ps) > X4 :Tv



Kaxxgblh 13 ykasaHHbIX 4 napamMeTpoB (COOTBETCTBEHHO: W3nydaTenbHOW
CNOCOOHOCTM NoACTUNAaKLWEN MNOBEPXHOCTU, WHTEHCUBHOCTM  YXOASALLEro
N3nyyYeHnd, PyHKUUN NponyCcKaHUAa BCeN TOSMLWM aTMocdepbl 1 «3PPEKTUBHON
TemnepaTypbl aTMocdepsbl)

~~

X2 :Jv > X3 :Pv(ps) > X4 :Tv

MOXET BObITb 3adaH (M1 N3MepeH) C HEKOTOPOU NOrPeLLHOCTb:

'%legv—i_Agv > :)\CJZ:JV +AJV9 Y3:}?/(195)4_A}2/9 %4:77’/ +AT’\J/

PaccMoTpuM, Kak MOXHO KONMUYECTBEHHO OLEHUTb BIUSIHWE MOrpPeLUHOCTU B
3agaHuy 3Tnx 4 NapameTpoB Ha TOYHOCTb ANCTAHLIMOHHOTO n3mepeHns T



«AHanNTU4YeCKMN» noaxon
K
OL/eHKe NorpeLuHoOCTH
onpeaenexHus T_



1. MeToAa pa3HOCTEMN.

Ona dyHKuMM ogHon nepemeHHon f(x) nNpu M3BECTHOM TOYHOM 3HaYeHUU
aprymeHTa X, 1 U3BECTHOW NOrpeLlHOCTY ero 3afaHus Ax owmbka onpeneneHns
3Ha4yeHus pyHkummn Af byoet paBHa :

A (x,,Ax) -3 (x,) — 1 (X, + Ax)

Ona  dyHKUMM  HECKONbKUX MNEPEMEHHbIX COOTHoweHne (5.3) MOXeT
nocrnenoBaTenbHO NPUMEHATLCA K KaXXgou NepeMeHHOoN.

MOXHO 1 OJHOBPEMEHHO 3aaBaTb norpelHocTn Ans scex M nepemerHbix x¥)
n B 3TOM cry4ae

V=Y |70 - G A )

[Npn pacyete ‘ ATS ‘ B dopmyrne ana Af napametp M =4 1 COOTBETCTBEHHO

~~

=g , xXP=J, xXV=P(p), x¥=T
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2. MeToa nNpon3BOAHbLIX.

[na dpyHKUMKM ogHOM nepeMeHHOW, pasnaras ee B psg Tennopa B OKPeCTHOCTU
TOYKM X,, MOXHO 3anucatb

df (x) (5.4)

dx

Ax® + ...

X=Xy

A (x,,Ax) = f(xy + Ax) — f(x,) = dx

e 109

x=x0

[Mpn Ax <<1 B ypaBHeHuMM (5.4) MOXHO OTOPOCUTL BCe cnaraemble Kpome
NepBOro 1 Torga ansa OueHKN NorpewwHocTn onpeageneHnsa pyHkumn f(x) 3a cyer
3aflaHusi TOYHOTO 3HAYEHNS apryMeHTa X, C MOrpeLlHOCTb0 AX MOXHO 3anmcaTb

Af (x,, Ax) = d(x) Ay

dx

x=x0



[Mpn wuncnonb3oBaHUM MeToda MPOU3BOAHBLIX [ANA  OLEHKA TOYHOCTU
OVCTaHUMOHHOTO 30HAMPOBaHMSA T MOXHO 3anucarb
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B3aB cooTBeTCTByOLUME MNPOM3BOAHbLIE, MOMYy4YaeM B SIBHOM BWUOE YETbIpe
crnaraembix, BXogswmx B opmyny ons oueHkn AT

AT|=L-R(p)T,- e+ e, -R(pJ-MJﬁA-e{l—R( s).BVIETv)]TS-AR(pJJr
b-v - T7AT
sen G- nGbew | B @) )5

roe UCrnorb3oBaHbl crieaytolme 0003Ha4YeHns: K,=J,—-B, (T; ) [1 - F, (PS )]
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MNMepBbIN Nnoaxopn (MeToa pasHOCTEN) Bonee ToUYEH U HEe TPebyeT BbIMONMHEHUS
ycrnosua Ax <<1.

BTopon noaxon (Metoa Npom3BoAHbIX) 0bragaet TeM NPEMMYLLLECTBOM, YTO
NO3BOMSAET uccrenoBatb YyBCTBUTENbHOCTb (OYHKUMM K MOrPELUHOCTM 3adaHugd

aprymeHta B 3ajaHHOM guanas3oHe ero 3HadvyeHuun [a, b]. [lnsa oToro 4ocTtaToyHo
NOCTPOUTb rpadonK PyHKLUN

$(x) 1

df (x)

P(x) = ry

axo Xo X

Puc. 1. inniocTpauust uaMeHeHnst 4yBCTBUTESTbHOCTb (PYHKUMK f(X) K NOrpeLHoCcTm
3aflaHusa aprymMeHTa B 3aJaHHOM AnarnasoHe 3Ha4YeHun X

B Touke a norpellHocTb onpeaeneHns pyHkumn f(x) byget paBHa ¢(a) Ax, a B Touke
b 6yoet paBHa ¢(b) Ax, T.e. 3Ha4UnTENBLHO BOMNbLUE, YEM B TOYKE @ NP OAHOM U TOM

K€ 3Ha4YEeHN rnorpeHoOCT 3agaHnAa aprymeHTa. 11



«CtaTuctnyeckun» noaxon
K
OLleHKe NMorpeLuHoCcTI
onpeaenexHus T_



3. Metog Monte-Carlo

MeTtog MoHTe-Kapno nnn metog ctTatTuCTUYECKNX UCTNbITAHUA — 3TO YNCIIEHHOE
pelleHne mMaTemMaTuyecknx 3agad npuv NoMoLUM MOAENUPOBAHUS CrlyYanHbIX
BenuuuH. LLupokoe npakTnyeckoe ucnonb3oBaHME 3STOro MeToda cTtano
BO3MOXHO TOSIbKO Bnarogapsi NOSABNEHUI0 COBPEMEHHbLIX ObICTPOAENCTBYIOLLINX
KOMMbIOT2NOB.

OcHoBy MeToga MoHTe-Kapno cocTtaBnsieT BO3MOXHOCTb MONyYeHUs
Cny4anHbIX Yncen ¢ 3agaHHbIMN CTaTUCTUYECKUMIN XapakTepUCTUKaMM.

Uncna, nonyyaemble nNo Kakom-nmbo opmyrne n UMUTUPYIOLLME 3HAYEHUS
Cny4anHoOW BENUYMHLI, Ha3biBalOTCA NCeBAOCIYYauHbIMU YNCTaAMM.
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MeHepauus nceBAOCNyYaNHbIX Yucern

CneumnanbHbin onepatop RND (Random Number Digitizer) BkntoyeH B
coctaB OoOnblUMHCTBA £A3bIKOB NporpammupoBaHmns. C  ero
reHepupyTCsa nceBaocryyYanHble 4ucna,
pacrnpenerneHna Ha npomexyTke [0,1].

MOMOLLbIO
nMmerume paBHOMEPHLIA 3aKOH

PasHomMepHoOe pacnpedesieHue. HenpepbiBHas Benn4ynHa X
pacripederieHa pasHOMepHO Ha WHTepBane (a, b), ecnn Bce ee BO3MOXHblE

3Ha4YeHUs HaxoasaTCcsl Ha 3TOM UWHTepBane wu NfOTHOCTb pacnpeaeneHus
BEPOATHOCTEN pP(X) HA 3TOM XXe MHTepBare NOCTOsAHHA:

ip@t)
( 0 npu x<a 1
p(x)=1 : npua<x<b b-a"'?l_T
b—a | ,
0 npu x>b - (II p

Puc. 2. Bug cyHKkumn p(x) npy paBHOMEpPHOM 3aKOHe
pacnpeferneHus Ha npomexyTke [a,b]
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[eHepauus nceBAOCNYYanHbIX YnNcer

CneuunanbHbin onepatop RND (Random Number Digitizer) BknoyeH B
coctaB 6onblUMHCTBA A3bIKOB  MporpammupoBaHus. C  ero  nomMoLubio
reHepupylTca nceBaocllyvYauHble 4ucna, WMerlne pPaBHOMEPHbLIN 3aKOH
pacrnipenernenna Ha npomexyTke [0,1].

[lpeobpazoBaHmne No onpegeneHHbIM MeToAnKamM NceBaoCcsydanHbIX Yucen,
nMmeroume paBHOMEPHbLIN 3akoH pacnpegeneHnsa Ha npomexyTtke [0,1],
NO3BONSAET MNOMYy4YUTb MCEeBAOCNYYaMHbIe 4ucra C  3adaHHbIMKA - 3aKOHaMU
pacnpeneneHus.

[MocKonbKy Npu nccrnegoBaHUn BIIUSIHUA MOTPeLLIHOCTEN 3a4aHNSA UCXOAHbIX
OAHHBbIX HAa  TOYHOCTb  OWUCTAHLUMOHHOIO  W3MEPEHUs1  TemnepaTypbl
noAcTUNaloLlen NOBEepXHOCTU JIOTMYHO MPeanonoXuUTb, YTO 3TU MOrPELLUHOCTU
MMET HOopManbHbIA 3aKOH pacnpedeneHns, TO pacCMOTPUM OOWH U3
BO3MOXHbIX MOAXOOOB K TakoMy npeobpas3oBaHWio C  UCMONb30BaHUEM
nceBaoCny4YanHblX YNCEN C pPaBHOMEPHbIM 3aKOHOM pacnpeaeneHus.
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HopmanbHbil 3akoH pacnpedeneHusi (3akoH [aycca). HenpepblBHas
cnydyanvHada BenuymHa X WMeeT HOopManbHbIM 3aKOH pacrnpegeneHusa ¢

napameTpamu
nveet BUA;

Puc. 3. Bung dpyHkunm p(x) npn HopmanbHOM 3aKOHEe pacrnpeneneHms

19
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[na pacyeta MeTogoM Ccynepno3numn aByx 3Ha4eHUn criydanHom BennymHbI
¢ , UMeloLWmMX HopMarbHbIM 3aKOH pacripegeneHns ¢ napametrpamm gy =0u 6
=1, MOXET ObITb MCMOSb30BaH CNeayrLwmMn anropmTM, NCNOSb3YHOLWWA OBa
nceBfoCnyYariHbIX Yncna ¢ paBHOMEPHBLIM 3aKOHOM pacnpefeneHus y, u y.,:

ci=cos(2my,) -2Iny,
Ha ocHOoBe 3TMX COOTHOLUEHWM pacyeT nceBAoCiy4YanHOro 4yucna T,
MMeloLLLEN HOpMaribHOE pacnpeneneHue, Ho yxxe ¢ napamMmeTpamMu:.

cpeaHee 3Ha4vyeHne U ancriepcud

— 2 2
HL=a o° =0,
MOXET ObITb npon3seageHa Ha OCHoBe crieaqyrLwero COOTHOLWWEHUA:
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[ns nccriegoBaHusd BINAHUA Clly4YamnHbIX
NOrpeLHoOCTEN B 3adaHUN NCXOAHbIX OaHHbIX HA TOYHOCTb
ANCTAHLUMNOHHOIO N3MepeHns TemMmnepaTypsbl
noAcTUNalLWEN MNOBEPXHOCTU HEOOXOOAMMO BbIMYUCIUTL
«peakumio» maremaTtudeckon MoAenMm Ha MNOrpeLuHoCTH,
3aflaBaemMble Ccliy4YaHbiM 06Opa3oM B  3HadeHusx
napameTpoB, OT KOTOpPbIX 3Ta MOAeNb  3aBUCWUT.



CobcTtBeHHO MeToa MoHTe-Kapro npu pellueHun paccmatpruBaemMon 3agaduun
3aKnto4yaeTcs B cneayowem:

- B MHOTOKpaTHOM pacyeTte (MOAenMpoBaHMM) BXOOALMX B chopMyny ans
3Haqe‘|-mi7|;d10rpeu.|HOCTel7| B 3aJaHUN 4 napamMeTpoB, NUMEKLLNX HOPManbHoe
pacnpeneneHue ¢ 3agaHHbIMU CPEAHUMN 3HAYEHUAMU U AUCTIEPCUAMMN

- B MHOrOKpaTtHOM pacyeT MeTogamu pasHoCcTen (UM MPOU3BOAHbLIX)
3Ha4YeHumn

AT
- B Mocneaywwmum pacdetTe CTaTUCTUYECKUX XapaKTEePUCTUK MOSTyHeHHbIX
NOrpeLlHOCTEN OUCTAHLUMOHHOIO M3MEpPEeHNa Temnepartypbl noactuniatroLLemn
NMOBEPXHOCTN (CpefHen MOorpeLHoCcTn, cpefHeKkBagpaTUYHOrO OTKITOHEHUM
NOrpeLlHOCTEN OT CpedHero 3HayeHwus, TrUcTorpamMmbl  pacnpegesieHns
NOrpeLLuHoOCTEN 1 ap.).
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B paHHOM paboTe Anst OueHKU NOrpeluHocTU onpeaeneHus TS
metoaoMm MoHTe-Kapno wucnonb3yetca noaxon, onpenensiembin
COOTHOLUEHUAMMU

a, =ay —Aa, \AT“%,A(X =| Ty (o))~ Ty o)

MeTton MoHTe-Kapno 3akntoyaeTcs B MHOroOKpaTtHOM MOAENMpoBaHNM
3Ha4yeHuM Aaq,, UMelLWMX HOpMarnbHOE pacnpefeneHne ¢ HyneBblM
cpegHUM U 3adaHHyr gucnepcuto (B nporpamMme BMeCTO Aucnepcum
3afjlaeTcs  COOTBETCTBYlOLlEe cpegHekBagpaTUYHOE  OTKITIOHEHue).

[Npun pacueTe 3HaveHUn T_wncnonb3yoTcs hopmyrbl




[TopsaaoK BbINOJIHEHUSA
pPaboThLI



1.

N3yuntb onmncaHune gaHHou paboTtbl, obpallasch B criyyae
HeobXo4MMOCTU K y4eOHbIM N0CObUAM, YKa3aHHbLIM B CMUCKE
nuTepaTypbl.

OT1kpbITb hann «VarTs-#.xIs».

BHMMaTenbHO O0O3HaKOMUTLCA C MNOpPsSAKoOM U popmoun
npegcrtaBneHnss AaHHblx Ha Jlucte 1 u Jlucte 2 (cwm.
criegywolwine cnangsl).

[Monyyntb vy npenogaesartend HOMeED BapunaHTa,
HeoOXoOuMbIN  ANst  onpeaeneHust  UCMOSib3yEMbIX MpU
BbIMNONMHEHUN AAHHOWN nNabopaTopHOW paboTbl NapaMeTpPoOB.



A B ] ¢ | D | E | F

s Al 2 <==[lapameTp M - YNCNO BOMNHOBbLIX YUCEN
£24 2 <==[lapameTp N - 4nCno 3HayeHun Ts
3
4 | viem*1]  P(v)  E(v) Tatm(v) [C] Ts|[C]
B 900 0.93 09 5 25
=6 1100{ 097 0.95 73 25
| el oi op oe otx
8 | 05 005 0.07 10
Q

Puc. 4. NHankauuna BxogHbIX napamMeTpoB nporpamMmel

| G [ H | | | 4 [ K]L[M]N
Tabnuua 3Ha4YeHuit MHTeHCUBHOCTH U APKOCTHOM TemnepaTypb!

N V MHTEeHCMBHOCTE HApkocTHaa TS E(V) TA(V)

TemnepaTtypa
M/M [1/CM]5PT/(CM*C*CP)] Cl [C] [C]
1 900 454 269 25 09 5
2 1100 26.53 2564 25 094 7
3 900 1015 1716 25 09 5
4 1100 74.34 2174 25 094 7

Puc. 5. Pe3ynbraThl pacyeTta 3Ha4eHUN MHTEHCUBHOCTU YXOOALWENO N3NYyYEHUS U
SIPKOCTHOW TemnepaTypbl



13

14 | OTHOCUTENbHbIE NorpelHocTH [%] OTHOCUTENbHLIE norpetuHoctn [%]

| ana Ts[C]=> -25 ana Ts[C]=> 25

16 | oi op oe otx ol op oe otx
5 il 1.1 937| 17 3.59 049 537 7177 3.59
18 | 1.88| 515 736 3.56 067 515 736 3.56
19

Puc. 6. Peaynbrathl pacyeta OTHOCUTENLHbIX NorpeLluHocTen [%] 3agaHus
(M3MepPEHUNST) NUHTEHCUBHOCTEN YXOOALWErO n3ny4vyeHuma (oi), yHKLMN NponyCcKaHUsA
(op), n3ny4aTtenbHOM CNOCOOHOCTM NoACTUNaKLWEN NOBEPXHOCTH (0€) n
«3dhhekTnBHON» TemMnepaTypbl aTMocdepbl (otx)

24

25 Tabnuya

26 |norpelHocTel AMCTaHLMOHHOrO BOCCTAaHOBNEHUA TeMNepaTtyphbl

27 |noactunarolen NnoBepxHOCTH (MeToa NPOU3BOAHLIX)

28 | N ADCONKTHLIE NOrPeHOCTH BOCCTAHOBMNEHUA TS
29 N I E P Ta Cymma
30 nm_[C]  [C] [C]  [C] [C]
31

32 1| 056 3.72 2.16 1.1 7.56
33 2| 0.75] 287 223] 051 6.38
34 3| 036 524 061 071 6.93
35 4 038 411 0.7 026 546
36

37 |MorpewHoctn== 05 007 0.05 10

Puc. 7. AbcontoTHble 3Ha4YeHMA NOrpeLLIHOCTEN BOCCTAHOBNEHNS TeMMepaTypbl
noacTunaroLwen NnoBepxXHOCTM Npu NCNOSb30BaHUN MeTO4a NPOU3BOLHbLIX



Pacuert norpewHoCT BOCCTaHOBIEHWA MO MEeTOoAY MoHTe-Kapno

Tabnuuya
NOrpeLwHoCTen ANCTAHLMOHHOMO BOCCTAHOBINEHUA TeMNepaTypb|
noactunaroulen nosepxHoctu (metoa MoHTe-Kapno)

N ADCONKTHLIE NOrPeLHOCTY BOCCTAHOBNEHUA TS
N I E P Talymma
nm._. [C] [Cl [Cl [C] [C]
1 0359 35 24 119 766
2| 0.76 249 2| 053 5.81
3 034 9226 07 068 695
4 037 364 06 025 49

[lorpelHocTu 0.5 007 0.1 10

Puc. 8. ABcontoTHble 3Ha4YEHUA NOrpeLHOCTEN BOCCTAHOBIEHNA TeMnepaTypbl
noAcTunarLen NOBEPXHOCTU NMpu ucnonb3osaHnun metoga MoHTe-Kapno



0 |l P | @ [R[s | T] U] |[V] W

PacyeT norpelHoCcT1 BOCCTaHOBMNEHUA MO MeToAy pa3HOoCTeN

3HayeHWA NorpeLHOCTH NPU M3MEHEHY OI= 0.5 [GPT/(CM*C*CP)]

N V Ts(Boct.) dis TS E(V) PS(V) TA(V)

rnm [1/CMj [C] [C] [C] [C]

1 900 256, 06, -25| 09 0093 5

2 1100, -2579 -08 -25 095 097 7

3 900 2464 -04 25| 09 0093 o

4 1100 2461 -04 25 095 097 7

a) W [X| Y | Z | AA|AB| AC | AD | AE | AF

3HaYyeHuA NOrpeLHOCT Npu u: oe= 0.07
N V Ts(Boct.) dTs TS E(V) PS(V) TA(V)
nm [1/CM] ICll ICl] IC] [C]
1 900 -2112 388 -25 083 093 5
2 1100 -22 3 -25 088 097 7
3 900 3058 558 25 083 093 5
4 1100 2933 433 25 088 097 7

6)

Puc. 9. AbcontoTHble 3HA4YEeHMA NOrpeLLIHOCTEN BOCCTAHOBNEHNS TeMNepaTypbl
noacTunarowen NoBEPXHOCTM NPU NCNOSb30BaHUN METOAA Pa3HOCTEN:

a) npn Hann4dnun I'IOFpeLIJHOCTeIZ 3aaHnA TOJIbKO MHTEHCUMBHOCTU yXoadsALlero
N3NyvYeHud,

0) Npu HanNM4YMM NOrpeLHOCTEN 3adaHna TONbKO M3nyyaTenbHOM CNoCOBHOCTH
nogcTunarLen NOBEPXHOCTHU



AG|AH| Al | AJ |AK|AL| AM | AN | AO |AP|

3HayeHuA norpewHoctu npuop= 0.05
N V Ts(Boct.) dTs TS E(V) PS(V) TA(V)
[C]

r/n [1/CMmj [C] [C] [C]

1, 900 -2763 -3 -25 09 0288 5
2 1100 -275 -3 -25 095 092 7
3 900 2572 0.7, 25 09| 0288 5
4 1100 2576 08 25 095 092 7

AP|AQ| AR | AS |AT|AU AV | AW | AX |

B) 3HaYeHUA NorpeLHoCcTn nNp otx= 10
N V Ts(Boct.) dTs TS E(V) PS(V) TA(V)
n/n [1/CMmj [C] [C] [C] [C]

1 900 -2389 11-25 09 093 -5
2 1100 -2451 05 -25 1. 097 -3
3 900 2566 07 25 09 093 -5
4 1100 2524 02 25 1. 097 -3

r)

Puc. 10. AGcontoTHble 3Ha4YeHUs NOrpeLLHOCTEN BOCCTAHOBMNEHNS TeMNepaTypbl
noacTunarowen NoBEPXHOCTM NPU NCNOSb30BaHUN METOAA Pa3HOCTEN:
B) NPV HaNM4nUm rnOrpeLHOCTEN 3aJaHNUA TONbKO MHTEHCUMBHOCTU YXOOALLENO
N3NyvyeHns;
) NPU HaNU4YMM NOrpPEeLLUHOCTEN 3adaHNs TONbKO W3ny4vaTteribHOWM CocobHOCTH
nogcTunarLen NOBEPXHOCTHU



AN BN N N E e s

B manHoit nporpamMme Ansi OLEHKN NOrpeilHOCTM ACTAHLMOHHOMO BOCCTAHOBNEHUA
‘TemnepaTtypbl NOACTUNALLEN NOBEPXHOCTU UCMONL30BaHO CNEAYIOLIEE YpaBHEHUE, Onpe-
aensiollee CnekTpanbHyl MHTEHCUBHOCTL YXOAALEro TennoBOro M3ny4YeHs cucTeMbl
noacTUnaroLas noBepxHocTb-aTMocepa:

IV) = E(V) * B(V,TS) * PS(V) + B(V,TA(V))*[1-PS(V)],

raoe
I(\V) - MHTEHCMBHOCTL TENNOBOMo M3Ny4YeHUA AnA BONHOBOro yucna V,
B(V,T) - MHTEHCHBHOCTL TennoBoro uanyyenna AYT npu temneparype T,
PS(V) - byHKUMA NponycKaHua BCen TOonwm atMocdepsl,
E(V) - uanyyatensHaa cnocobHOCTL (KO3 UUMEHT M3NYyYEeHNA)

noacTunaroLLen NOBEPXHOCTH;
TA(V) - 'cpegHAan’ Temnepartypa atMocepb! AnA BONHOBOro yucna V.

— b | | | |

Puc. 11. NosicHuTenbHble cBeaeHnsa Ha Jlucte 2



N IND | = | = [ | |
= OO0 NG

22
23
24

N
wm

26
27
28
29

o

31
32
33
34

Pewas gaHHoe ypaBHeHWe 0THOCUTENLHO yHKUMK B(V, TS) M yunthIBasA,
yTo
K1*V*V*V
B(V,TS) = :
EXP(K2*VITS ) -1

nony4yaem:
K2*V

1S= ;

LN (1 + K1*V*V*V/D)

rae

I(V) - B(V,TA(V)) * (1 - PS(V))
E(V) * PS(V) .

D

Mpu ucnonb3oBaHum Metoaa MoHTe-Kapno norpelHoCcTi ¢ NOMOLLLI NCeBAOCTYYaNHbIX Yucen
MOZENUPYITCA Kak MMeILLMe HopMansHoe pacnpeeneHue C HyneBbIM CPpeHUM U CpeaHeKBaapaTUYeCKUM OTKNOHEHWEM,
BenuYMHa KOTOPOro paBHa BBEAEHHOI NOrpPeLHOCTI: Oi, 0., Op Uk otX.
[nA kaxaon norpelwHoctn mogenupyetca 1000 3HayeHui.

Puc. 12. NosicHuTenbHble cBeaeHns Ha Jlucte 2
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POCCUNCKWI FOCYﬂAPCTBEHHbIV] rMOPOMETEOPONOIMYECKNIA YHUBEPCUTET
Kadeanpa SKCIEPUMEHTAIIbHON ®N3NKN ATMOCOEPDI

MNporpamma VFRTS

NPOIrPAMMA PACHETA NOIPEWHOCT ANCTAHLUWNOHHOI O
BOCCTAHOBIJIEHNSA TEMNEPATYPbI MOACTUNAILEN NOBEPXHOCTW
B YCNOBWAX BE30BIAYHON ATMOCSEPDI

lNpodeccop A1 Ky3HeL 0B
Bepcusa ot 24.04 2016

BxoaHble napameTpbl Nporpammel:

M 3HauyeHuin BonHOBLIX yncen V [1/cm] u oyHKumuin nponyckanna Ps(V);

M 3HayeHuin cpeaHein Temnepatypbl atMocgepsl Ta(V) [Cl;

M 3HayeHuin nanyvyaTensHon cnocobHocTu noactunawouen E(V)

N 'MCTUHHBIX' 3HAYEHUI TeMNepaTypbI NoacTunatoLlen nosepxHocTu Ts[C]

PacueT norpelHocTel Npon3BoauTCA TpeMA MeTodamu:

1) MeToaoM pa3sHoCTeN;

2) MeToaoMm npoun3BogHbIXM 3HauyeHuit BonHOoBbIX ynucen V [1/cm] u dpyHkuuin nponyckanua Ps(V);
3) meTogom MoHTe-Kapno.

Puc. 13. NosicHnTenbHble cBeaeHns Ha Jlucte 2



CocTtaBuTb nnaH NpoBedeHns HEOOXOAMMBIX pacyeToB AMA OLEHKU BNUSAHUS
NOrpeLLHOCTEN B 3a4@aHNN UCXOAHBIX AaHHbIX Ha BenuumHy AT . TlNpoBeaeHHas
cepusi pacyeToB [MAOSKHA MO3BOMUTL MOCTPOUTbL M MCCNEQoBaTb rpaduk
3aBUCMMOCTM MOrpeLUHOCTN AWUCTaHUMOHHOTO U3MepeHusi T  OT MOrpeluHocTu
3agaHuns (M3MepPEHUsT) NCXOOHbIX OAaHHbIX.

[nana3oH W3MEHEeHUs1 BENMUYMHLI MOrpewHoCcTen Ana  Kaxgoro w3 4

napamMeTpoB ornpegendetcda camMocmosimesibHO B T[pouecce TrposeaeHuns
YNCJTEHHbIX 3KCNEPUNMEHTOB.

Crnnwkom «ManeHbkMe» MNOrpewHoCT MOryT gaBaTb MPakTUYECKU HyreBble
3HA4YEHUss  MNOrpeLHOCTM  OUCTAHUMOHHOIO  U3MEpeHnst  TemnepaTtypsbl
NoACTMNAOWEN NMOBEPXHOCTN, a CINULLKOM «b6onblUne» norpeLlHoCcT — OLWnbKn

B onpegeneHnn Ts B OECATKM N COTHU TpagycoB, 4YTO, eCTeECTBEHHO, HE NMEET
MPaKTN4eCKOoro CMbICria.

[nana3oH M3aMeHeHNs1 BBOAMMbIX NOrpeLHOCTEN AOMKEH ObITb TakuUM, 4YTOObI
ONs Kaxzgoro u3 4 napameTpoB MOXHO Obifio Obl MO pesynbrataMm pacyeToB
NOCTPOUTL rpachmkn 3aBUCUMOCTU AT _OT OTHOCUTENBHOM MOrpeLUHOCTY KaXA0ro
U3 4 napameTpoB, Ha KOTOPOM BENWYKHA AT mMeHsanack Obl OT 0° go 5°. Mpruem

Ha Kaxaom rpaduke OOMmMKHbl ObiTb Tp|/| KPUBbIX, COOTBETCTBYHOLLUUX TPEM
MeToaam pacyeTa ATS



6. CoctaBuTb OTYET NO [OaHHOM paboTe, OTpaxalwlwnnh OCHOBHblE 3Tanbl
npoaenaHHon paboTbl U NOSTydeHHbIE NPU 3TOM pesynbTaTbl U BbIBOAbI.

C wucnonb3oBaHneM pepaktopa EXCEL noctpouTb rpadukm 3aBUCUMOCTEU
NOrpELHOCTEN BOCCTAHOBMNEHNS TemrnepaTtypbl OT 3adaHHbIX MOrpeLHOCTEN
HadanbHbIX NapamMeTpoB.

npOBeCTI/I aHalrinm3dy noJjty4veHHbIX pe3yrnbratoB U, B YaCTHOCTW.

- ODOBACHUTL MPUYMHY HanMunsa pasnuunin B oueHke AT, BO3HUKAKOWWX Mpu
MCMNOSIb30BaHMN Tpex Nnoaxoaos (MeToadoB);

- onpenenuTb, K OTHOCUTENbHBbIM MOrPELLUHOCTAM Kakoro M3 4 napameTpoB
bonee «4yBCTBUTEMbHA» TOYHOCTb AMCTAHLMOHHOIO U3MEPEHUs TemnepaTypbl
noacTunatoLe NoBepXHOCTM!.
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1 Microsoft Excel @

MPOrPAMMA PACHETA MOTPEWHOCTN ANCTAHUMOHHOIO
BOCCTAHOBNEHWA TEMMEPATYPbI NOACTUNAKLLEN MOBEPXHOCTW

HpopMaLMOHHOE OKHO:

npo4YecTb U KNUKHYTb « OK» , : ' ——
p y || Microsoft Excel &l
BeeanTe obLyee YMCNO 3HAYEHNIT BONHOBbIX 0K
yucen (yactotr) M => -

[lnanorosoe OKHO: BBECTU
COOTBETCTBYIOLLEE CBOEMY BapUaHTy
YMCMO BOSIHOBbIX 4ucen (B AaHHOM
npumepe M = 2) n KnukHyTb « OK»

Puc. 3. lNpumep paboTtbl ¢ MHDOPMALIMOHHBIMU N ANANOroBbIMU OKHAMM



BapuaHTbl UCXOAHbIX AAHHbLIX AN NPOBEAEHUSA pacHETOB MO NporpamMmme
«VarTs-#.xIs»

Ne BonHoBoe N3nyyatenbHasd Temnepartypa DyHKUUA Temnepartypa

BapuaHTa yucno CMoCcOGHOCTb NOBEpPXHOCTHU nponycKkaHus ATtmocdpepsbl
[1/cm] [C] [C]
1 850.0 0.950 30.0 0.900 5.0
2 860.0 0.940 28.0 0.895 4.8
3 870.0 0.930 26.0 0.890 4.6
4 880.0 0.920 24.0 0.885 4.4
5 890.0 0.910 22.0 0.880 4.2
6 900.0 0.900 20.0 0.875 4.0
7 910.0 0.890 18.0 0.870 3.8
8 920.0 0.880 16.0 0.865 3.6
9 930.0 0.870 14.0 0.860 3.4




BapuaHTbl ICXOOHbIX JaHHbIX AN NPOBEAEHUS pac4eToB Mo nporpamMmme

«VarTs-#.xIs

Ne BonHoBoe | UsnyyatenbHas Temnepartypa PyHKLMA TemnepaTtypa

BapuaHTa yucno CnocobHoCTb NOBEPXHOCTHU nponyckaHus aTmocdepbl
[1/cm] [C] [C]
10 940.0 0.860 12.0 0.855 3.2
11 950.0 0.850 10.0 0.850 3.0
12 960.0 0.840 8.0 0.845 2.8
13 970.0 0.830 6.0 0.840 2.6
14 980.0 0.820 4.0 0.835 2.4
15 990.0 0.810 2.0 0.830 2.2
16 1000.0 0.800 0.0 0.825 2.0
17 1010.0 0.790 -2.0 0.820 1.8
18 1020.0 0.780 -4.0 0.815 1.6




BapuraHTbl UCXOOHbIX AaHHbIX M NPoBeaeHNs pac4eToB Mo

nporpamme « VarTs-#.xIs»

Ne BonHoBoe U3any4yaTenbHasn Temnepartypa PyHKUMA TemnepaTypa

BapuaHTa 4yucno CNOCOGHOCTb NoBepxXHOCTU | nponyckaHusa | aTtmocdepsbl
[1/cm] [C] [C]
19 1030.0 0.770 -6.0 0.810 1.4
20 1040.0 0.760 -8.0 0.805 1.2
21 1050.0 0.750 -10.0 0.800 1.0
22 1060.0 0.740 -12.0 0.795 0.8
23 1070.0 0.730 -14.0 0.790 0.6
24 1080.0 0.720 -16.0 0.785 0.4
25 1090.0 0.710 -18.0 0.780 0.2




1.

KoHTponbHble BONpoChHI

OT TOYHOCTM 3adaHUA KakuMxX MapamMeTpoB 3aBUCUT TOYHOCTb
OVUCTaHLUMOHHOrO N3MepeHnd TemneparTypbl noacTunarLlemn
NOBEPXHOCTU ?

[Mpn Kakux gonyweHusx Obino nornyyYyeHo WCMonb3yemMoe B [AaHHOM
paboTe COOTHOLLEHWE ANA BblYUCNEHNSA 3Ha4YeHUs Ts ?

OT TO4YHOCTM 3agaHuMsa Kakoro rnapameTpa (Mcxoass U3 3HaYeHUs
OTHOCUTESNBHOWN MOrPELIHOCTN) «CUNBbHEE» BCEro 3aBUCUT TOYHOCTb
OVUCTaAHUMOHHOIO  onpedenieHns  TemnepaTtypbl  NoACTUNaroLLen
NOBEPXHOCTU ?

4. OTnnyaroTcs N Npu OQHOW N TOW XKe BENUYMHE MOrpPeLHOCTM B 3adaHnm

NCXOOHbIX OaHHbIX 3Ha4YeHusa owmnbok onpeaeneHust Ts, nomnyvyeHHble C
MCMNOSIb30BaHMEM PACCMOTPEHHLIX B AaHHOM paboTe NoaxodoB U ecrnn
OTNNYalTCA, TO No4Yemy?

OT 4yero 3aBUCUT TOYHOCTb OLIEHKU CTaTUCTUYECKUX XapaKTepPUCTUK
NorpeLwHocTn onpeaeneHnst Ts npu mncnonb3oBaHun metoga MoHTe-
Kaprno ?

Kakne cnocobbl  nonyvyeHnst  anroputMoOB  ONs  pacyeta
nceBOoOCnyvYamHbIX 4YuUcen C 3adaHHbIM  3aKOHOM pacnpeneneHus
pacCcMOTpPEHbI B JaHHOW paboTe?
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Kakne oyayTt Bonpochi?



[lpumep npuMeHeHna metoaa
MoHTe-Kapno anga pelueHunsa He
«CTaTUCTUYECKON» 3aaa4u

pacyeTy yucna [ 1u



The process with using random numbers for calculating value of
S =1 S =1rr = /4

square ) circle

y

7
o

Throwing darts to the square many times
or
Find random numbers in the interval [0,1] :
x=RND they define the point in the square
y=RND.
Find many random point in the square. Amount of hitting to a region is
proportional to the area of this region.
N ~Ssquare N1 = Scircle ? then
m/4=N,/IN , hence m=4 N, IN
It is to find the value N, , with knowing the value N

X
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Test if the dart hits to the circle or not :

The mathematical model of throwing darts :
Radius is r=0.5
Then the radius-vector of the random point :

[= (x—O.S)2 Jr(y—O.S)2

Compare it with the circle radius:
I < 0.5 — the point is within circle, /> 0.5 the point is out of the circle

How much is it to be repeated?
It is defined by needed exactness:

One throwing:

1: within circle N, =1; N=1,then m=4

2: out of circle N, =0; N=1,then =0, hence value of 1 is in the interval
[0,4]

10 throwings provide 1 = 3.14

10 000 throwings provide value of 1r to an accuracy of the fifth decimal place4
(or to fife-place accuracy)



